

# 信阳艺术职业学院学子于焱技艺精湛 展河南非遗文化

本报讯(记者 严杨 黄克营) 6月8日晚,央视《星光大道》的舞台上,信阳艺术职业学院2022级音乐表演4班于焱,以激昂的河南唢呐与婉转的河南坠子惊艳全场,生动展现了学校美育文化教育的丰硕成果。

演出中,于焱身着传统服饰,一曲唢呐高亢激昂,如黄河奔腾,搭配极具韵味的河南坠子唱腔,将河南非遗文化演绎得淋漓尽致。他与豫剧名家小香玉的联袂表演,更

彰显了豫剧、唢呐与坠子的创新融合,让观众看到了非遗文化传承与创新的无限可能。小香玉对于焱赞不绝口,她说,于焱是一位非常有天赋和潜力的年轻人,他对非遗文化的热爱和执着让人感动。

于焱的艺术成就源于学校的精心培育,学校为其搭建“于焱文化艺术传播中心”实践平台,年均百场演出不断提升技艺与经验。鼓励并指导其参加大学生职业生涯规划大赛及挑战杯大学生创业计

划竞赛,培育创新精神和实践能力。在学校全方位支持下,于焱两获国家奖学金,揽获多项国家级与省级奖项,并取得唢呐发明专利、发表专业论文,更登上国际非遗交流的舞台,展现学校美育育人的深度与广度。

“是学校的鼎力支持和悉心培育,让我有底气在星光大道的舞台展示非遗文化。”于焱感慨道。信阳艺术职业学院音乐与舞蹈学院院长王黎娜表示,“于焱同学在《星光

大道》的出色表现,是学院‘非遗传承+实践育人’模式的生动缩影。多年来,我们始终坚持以传统文化为根基,以专业建设为抓手,通过赛事赋能、舞台历练等多元方式,为学生搭建成长阶梯。”未来,学校将继续深化产教融合,整合校内外优质资源,培养更多既有精湛技艺,又肩负文化使命的复合型人才,让非遗在新时代焕发更耀眼的光彩,也让更多“于焱式”的学子从信艺职走向更大的舞台。

## 信阳技师学院开展“星映邻里情,技耀新征程”主题党日活动

本报讯(记者 余桂林 刘纪印) 近日,信阳技师学院联合民权街道办事处新生社区,围绕“文化惠民+政策宣讲”,组织党员和社区群众开展“星映邻里情,技耀新征程”主题党日活动。

新生社区书记全面回顾“支部联支部”共建成果,表示将持续深化校社合作机制,以“资源共享、优势互补”为纽带,推动技工教育资源深度融入社区治理,为居民技能提升与社区发展注入长效动能。

信阳市人社局机关党委与信阳技师学院教师共同组建的宣讲团队,依托政府政策资源与院校教学实践优势,聚焦技工教育领域的招生政策、就业扶持举措、技能提升路径等核心内容,以“政策解读+实践案例+互动答疑”的形式,为社区群众带来兼具实用性与思想性的文化体验。

夜幕降临,红色影片《高山下的花环》在星空下如期展映。影片以震撼的叙事手法展现革

命先烈的爱国奉献精神,现场不时响起共鸣的讨论声,红色文化氛围在光影交织中得到升华。

此次活动依托“星空电影+”平台,推动了校社精神文明建设,通过“政策面对面”的形式,让人社惠民举措与学校招生政策直达群众身边。下一步,信阳技师学院将继续深化与社区的联动机制,以更多元的活动形式传递职业教育价值,为构建和谐社区与技能型社会贡献力量。

## 淮滨高中学子在河南省青科赛复赛中斩获佳绩

本报讯(记者 严杨 熊文琦) 近日,淮滨高中两支参赛队伍在第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛河南省省赛中斩获佳绩,二等奖4人,三等奖4人,优秀奖3人,用科创成果为芒种时节增添了“智慧丰收”的注脚。

本届大赛围绕“智慧·安全·环保”主题,河南赛区自启动以来,共有来自全省1072支队伍报名参赛,提交有效作品1030项,覆盖116所中学及28所高等院校,影响力遍及17个地市,赛事热度再创新高。经初赛评比,70支队伍晋级复赛,围绕“创意作品”与“科普实验”两大类别展开激烈角逐。

**芒种“播种”: 瞄准生活痛点,让科技扎根现实**

芒种是耕耘的起点,正如两项作品的诞生——始于对生活的观察与思考:

《校园盲区安全监控实行方案》:团队聚焦校园安全“耕耘”,发现教学楼拐角、操场边缘等监

控盲区存在安全隐患。他们用红外传感器“补位”视角盲区,结合AI算法“浇灌”预警功能,打造“智能盲区预警系统”——当监测到跌倒、冲突等异常时,3秒内即可向安保平台推送警报,为校园安全织起“科技防护网”。

《打造智慧农业 助力乡村振兴》:队员们针对小农户“靠天吃饭”的痛点,研发“低成本智能农业系统”:土壤湿度传感器如“禾苗的体温计”,自动灌溉装置似“精准的浇水匠”,让农户通过手机就能“看数据种地”,把“面朝黄土背朝天”的传统劳作,变成“指尖轻点管农田”的智慧实践。

**盛夏“生长”: 从调研到落地,汗水浇灌科创**

两项作品从“萌芽”到“抽穗”,历经近百天的“深耕”:

“校园安全组”不分昼夜蹲守盲区记录,多次模拟“跌倒场景”,队员的膝盖都受了伤,最终绘制3D盲区分布图;“智慧农业组”跟着多次下田实验,在田埂

上记录着各项数据,包括模拟在暴雨、高温下的运行情况。

答辩前的模拟演练更似“抢收前的准备”,他们分工合作,相互协作,有队员像“除草清杂”一样认真梳理着答辩的要求,有队员如“施肥育苗”般不断的调试设备。

**芒种“丰收”: 科创成果落地,让成长更有分量**

“拿到奖状时,正好是芒种时节,感觉我们的‘科创小苗’真的丰收了!”队员们捧着证书说,“原来我们的想法真的能变成‘有用的东西’,这种成就感比考高分更开心!”指导教师夏林林老师表示,芒种的“丰收”不仅是奖状,更是学校“特色发展”理念的成果——“让学生在真实场景中发现、解决问题,就像让种子扎根泥土,这样的成长才更扎实。”学校将以此次获奖为契机,继续搭建科创实践平台,让更多学生在“播种—耕耘—收获”的过程中,埋下科创的种子,体会科技服务社会的意义。

本报讯(记者 严杨 石洋洋) 6月7-9日高考期间,息县教体局学生资助与卫生保健中心工作人员积极行动,深入各高考考点,精心组织开展生源地信用助学贷款政策宣传活动,将党和国家的惠民政策与深切关怀精准传递至每一位奔赴考场的高三学子,为他们送去温暖与希望。

活动现场,人头攒动,学生和家长们纷纷前来咨询。工作人员针对申请资格、贷款额度、办理流程,以及还款政策、贴息优惠等关键信息,逐一进行细致入微的解答,确保有需求的学生和家长能够清晰理解政策内容,切实掌握申请与使用方法。

此外,工作人员与志愿者还精心准备了《生源地信用助学贷款操作指南》《生源地信用助学贷款宣传手册》等宣传材料,现场发放给广大学生和家,方便他们随时查阅与学习。同时,为助力考生顺利应考,现场还免费提供藿香正气水、一次性口罩、矿泉水、小扇子等贴心物品,为考生和家长送去清凉与关怀。

此次宣传活动,是息县教体局积极响应并全面贯彻落实国家生源地信用助学贷款政策“应知尽知、应贷尽贷”号召的具体实践。生源地信用助学贷款政策,宛如一盏明灯,为那些心怀梦想却面临经济压力的学子照亮了求学之路,有效解决了他们的入学学费难题,扫除了求学路上的经济障碍。

息县教体局深入宣传生源地信用助学贷款政策助力学子圆梦